



河洛广记

九皋山访古系列

编者按

九皋山,又名鸣皋山、三涂山、陆浑山等,它位于伊川、嵩县、汝阳三县交界处,绵延至宜阳南部,山势雄伟,高耸入云,悬崖峭壁,山峦叠翠,景色迷人,诗人到此,无不赋诗抒怀。九皋山地区,文物古迹众多,文化积淀丰厚。九皋山南麓的空桑涧有伊尹祠,自古记载是伊尹故里;九皋山,名峰众多,衡桃山有北魏始建的南岳庙,海峰山有北宋名相吕端家族的墓地;位于九皋山区的贤相坊,以北宋名相张齐贤隐居此地而得名……今起,本报推出九皋山访古系列文章,带您一同走进九皋山区,开始一段访古之旅。敬请关注。

西行求法话玄奘



怒踏“四十条”

□沙宇飞

戒日王给那烂陀寺的戒贤法师来了一封信,信中说了件颇为蹊跷的事。

他说最近路过乌荼国,国民大都信奉小乘佛教。该国有个老婆罗门,叫做般若多,著有《破大乘论》一书。小乘法师们对其推崇备至,犹如找到了砸烂大乘的锤子。一天,般若多拿着那本书找戒日王,得意地点着书封说,大乘法师们能驳倒一个字吗?戒日王撇撇嘴说,我曾听说狐行鼠群之群,常自夸比狮子厉害。等到真见了狮子,一个个魂飞魄散,跑得比谁都快。你们看来是没有见识过大乘高僧,所以才固守小乘。若是见到的话,恐怕就跟狐行鼠群中一样吧。般若多不服气地说,王若这样讲,何不请大乘高僧们来,让我们辩论一番,看看是非究竟呢?戒日王说,那有何难?随即就给戒贤法师写了这封信。信中邀请道:“我知道咱们那烂陀寺德才兼备、学无不知的高僧很多,如果能派四个精通其他宗派的高僧,可到乌荼国一行。”

戒贤法师接到信后,不敢怠慢,立即召集寺内的僧人商议,最后推选出了海慧和玄奘等四人前往。

四人出了禅房来到院内高榕树下商议。海慧等三个僧人神色紧张,因为他们心里有些打鼓,打鼓是心里没底,没底是对小乘佛教并不精通。玄奘见状,微微一笑说:“小乘的各部三藏我在大唐及西域诸国已经学过了,对其宗旨还是非常了解的。他们想凭小乘三藏来破大乘教义,绝无此理。”玄奘又谦虚地说:“我学浅智微,就由我来勉强主辩吧。各位法师不必担忧。若辩论败了,自然是大唐的法师不行,与各位无关。”由此可见玄奘要与小乘法师辩论的底气还是非常足的。这种底气就来自他敏悟过人又虚心好学,以及多年积累的佛学厚度。

四人正要出发,戒日王又来了一封信,莫名其妙地说辩论暂停,随后再定行期。这是怎么回事呢?我们以后再谈。

有一天,一位婆罗门教的僧人在那烂陀寺门口悬挂了四十条论语,然后发誓说:“那烂陀寺如果有人能破解其中一条者,本人愿斩首相谢。”

因为那烂陀寺是古印度的佛学中心,所以时常有信奉其他流派或宗教的人前来论难。一是练练本事,二是万一论难胜利,便可一举成名天下知。当然也有很多人是为了维护本宗派的尊严而来。

那位婆罗门的四十条论语赫然在寺庙门口悬挂数日,那烂陀寺里的僧众观者虽多,但就是无人敢应。玄奘闻听,便让房内的小沙弥出去将这些论语都拿回来,然后扔在地下,还踩上几脚。那婆罗门尾随而来,见状大怒,问玄奘:“你何人?”

玄奘从容答道:“贫僧是摩诃耶那提婆。”摩诃耶那提婆,是玄奘的梵文名字。那婆罗门一听,愣住了!玄奘大名早已如雷贯耳,有幸见面已属荣幸,又岂是他这等僧人所能对话的?因此,他站在那里一句话也不敢说了。

空说伊尹

□郑贞富

寻找与伊尹相关的历史遗迹。相,帝王之师、中华厨祖,被尊称为元圣。今天,我们走进九皋山南麓的空桑涧,去伊尹是一位传奇式人物,是杰出的思想家、政治家、军事家,被称为第一个名

02

伊尹祠和伊姑家

嵩县伊尹祠,位于纸房镇空桑涧的龙头村。清康熙时《嵩县志》载:“商阿衡父子祠,县南十里,空桑涧西,始建无所考。明尚书胡濙即其地,重构栋宇而祠祭之。正统十三年,知县何新重修,而金事刘咸为之记。日久,颓废,崇祯七年,邑进士屈动重修。中为祠五间,祀阿衡父子,左为一德堂,右为三聘堂,各三间,前为道义门三间,外为坊题其上曰:‘商阿衡父子祠。’今仅存断碑,埋没荒草中矣。”伊尹祠已被列为省文物保护单位。

传说伊姑生下伊尹后,血从空桑涧流出,染红了那一片山坡土地,叫作“红土坡”(亦名赤土坡)。伊姑把婴儿藏于空桑涧中离开,向东方深山走去,到达今纸房镇台上村回头望儿子,此地被人们叫作“望子台”。

伊姑再往前走,到今空桑峡谷,被悬崖峭壁梯梯挡住去路,无奈又折而北行。行至沟口时,一种上天无路,入地无门,心意焦乱,不知所终的思绪萦绕在心,这是今天台上村焦沟村名字的由来。

伊姑回走焦沟口后,面北登山而上,在翻过此山进入一小山沟时,似乎一时却忘了骨肉分离的痛苦,感觉心里安稳了些,安沟村名由此而来。

伊姑自焦沟经安沟,翻过一座山,进入一条沟,此时念子之情又涌上心头,就在这念子无望之时,顺一小山沟扬长而去,这就是今纸房镇念子沟村、扬长沟村名的由来。天黑时翻过一座山,到了今饭坡镇洛沟村,伊姑气血耗尽,忽然间狂风大作,被狂风卷起的沙土天葬在那里,形成一个大墓冢,嵩县人称伊姑家。

伊姑冢,位于饭坡镇洛沟村西高台上,冢高25米,周长450米,呈圆形。清乾隆时《嵩县志》载:“空桑涧南,山幽窟窄,一家巍然,方五亩许,世传为伊尹墓。”伊尹做商相后,不忘母恩,封土祭典,年年相复,变为巨冢。其冢上尖下圆,由红土、白土、沙石堆成,至今墓状完好,已被列为县级文物保护单位。

伊尹为相后,年年回乡祭祀母亲,每次回乡都住在距母亲坟墓1公里的今饭坡镇伊庄村,据传祭母所住房屋遗址至今犹存。20世纪70年代,该遗址处曾出土有石磨盘等文物。

伊姑离家后,母亲和嫂子得知伊姑在桑涧沟存身并生下儿子,带了米面探望女儿,路过山林崎岖小路跌倒,把所带来米撒了一地,这地被染成白色,即现在的纸房镇龙头村白土源地名来源。再往前走也没找到女儿,腹中饥饿,就地以石支锅,熬些汤来充饥,这就是支锅石村地名来源。诸如此类地名传说甚多。

03

三聘台与顺王庙

伊尹“耕有莘之野,乐尧舜之道”,成为有莘隐士的时候,正是夏桀暴虐黎民之时。为解救黎民于倒悬,救苍生于水火,伊尹曾到夏都劝谏夏桀行尧舜之道,安邦惠民,使夏王朝复兴起来。夏桀刚愎自用,闭塞视听,根本听不进伊尹等忠臣的直言劝谏,一意孤行。伊尹对夏桀心灰意冷,回归故里,继续他的隐士生活。

商国汤王久闻伊尹之先,曾三次驾车前往有莘国诚聘伊尹。

《墨子·贵义》说:“昔者汤将往见伊尹,令彭氏之子御,彭氏之子半道而问曰:‘君将何之?’汤曰:‘将往见伊尹。’彭氏之子曰:‘伊尹,天下之贱人也。若君欲见之,亦令召问焉,颇受赐矣!’汤曰:‘非汝所知也。今有药于此,食之则耳加聪,目加明,则吾必说而强食之。今夫伊尹之于我国也,譬之良医善药也,而子不欲我见伊尹,是子不欲吾善也!’因下彭氏之子,不使御。”

这段话的意思是,在去有莘国的路上,驾车的彭氏之子向商汤说,伊尹是个出身卑贱的人,您只消把他招来拜见就是,已经算是蒙受恩遇了!何必劳您亲驾前往?汤王听后很生气,严肃地对彭氏的儿子说:“你就不懂了。如果有一种药,吃了它,耳朵会更加灵敏,眼睛会更加明亮,那我一定非常高兴地吃掉它。现在伊尹对我来说,就好像这种药,你却不想让我见伊尹,你这不是不想让我病好吗?说完,就把彭氏的儿子赶下车,亲自驾车前去。

汤王一人在空桑涧西的七峰山下,太平沟口纸房镇高村小山岗上,终于见到了伊尹,恳请伊尹帮助平定天下,态度谦恭而又至诚感人。伊尹被汤王的真诚所感动,并为汤王的志向所信服,同意出山帮助商汤一起治理国家。

后人为了纪念他们在此相逢,就把这个平台叫“三聘台”,又在此地建立“顺王庙”。《清一统志》卷一百六十二云:“三聘台在嵩县空桑涧之西南,北为伊尹祠,中隔溪流,一山平兀如机,传成汤聘尹处。”

此庙位于伊河南岸纸房镇高村村后一个高岗上,与今嵩县新城南北相望。此高岗5亩大小,背靠后山,面朝伊河,庙宇四合大院,正殿雄伟高大,内造汤王、伊尹、有莘王塑像,正殿曰“顺王殿”,左右两侧厢房,分别塑伊姑、采桑女塑像,曰“广生圣母殿”。

今嵩县陆浑镇牛寨村建有汤王庙一座,房十数间,石碑数通,有“汤聘伊尹停辇处”古碑。

伊尹作为辅佐商汤夺取天下的开国元勋,后来又辅佐四任商王,在甲骨卜辞中被称为“旧老臣”之首,与汤王同祭。

(本版图片均为资料图片)

天津桥南迎王师

□周得京

唐玄宗李隆基晚年专宠杨贵妃,疏于朝政,奸相李林甫、杨国忠当权,腐败成风,一再纵容安禄山,最终养虎为患。天宝十四载(公元755年)二月,安禄山要求以旧将32人代汉将,玄宗也照准。宰相韦见素、李林甫、杨国忠等反对。十一月,安禄山率所部15万人,以讨杨国忠为名发动叛乱,当时由于天下承平日久,人不知战,因而叛军所向披靡。十二月十二日攻陷东京洛阳,东京留守李橙、中丞卢奕、采访使判官蒋清等均被害。天宝十五载(公元756年)正月,安禄山在洛阳称帝,国号燕,年号圣武。

八日,叛军陷常山,太守颜杲卿被俘,押至洛阳,大骂安禄山不止。安怒,令人将其缚于中桥南头以西第二柱节,直至死亡。六月,潼关失守,玄宗仓皇奔蜀。七月,太子李亨在灵武(今宁夏灵武南)即位,改元至德,是为肃宗,尊玄宗为太上皇。八月,安禄山在洛阳凝碧池召开宴会,乐工雷海青掷乐器痛哭,被肢解。至德二载(公元757年)正月,安禄山被其子庆绪所杀。十月,广平王俶统郭子仪等与叛军激战于陕西新店,叛军大败,斩首十万级,横尸三十里。庚申,安庆绪杀所获唐将哥舒翰、

许远等逃出东京洛阳奔河北。“壬戌,广平王入东京,陈兵天津桥南,士庶欢呼路侧。陷贼官伪署侍中陈希烈、中书令张垆等三百余人素服待罪。”(《旧唐书·肃宗纪》)回纥兵入东京,收府库积帛,又大掠三日。“初回纥至东京,以贼平,咨行残忍。侍女惧之,借登圣善寺及白马寺二阁以避之。回纥纵火焚二阁,伤死者万计,累周火焰不止。”“回纥纵掠坊市及汝、郑等州,比屋荡尽,人悉以纸为衣,或有衣经者。”(《旧唐书·回纥传》)其暴行,比起叛军有过之而无不及,东都洛阳人民生活又一次陷入水深火热之中。

诗词辉映

寄孙洛阳格 (一作寄洛阳孙明府)

唐·张籍

久持刑宪声名远,好是中朝正直臣。赤县上来应足事,青山老去未离身。常思从省连归马,乍觉同班少旧人。遥爱南桥秋日晚,雨边杨柳映天津。

作废声明

洛宁县计划生育服务站财务专用章丢失,章号:4103280003073,声明作废。洛宁县计划生育服务站

日报云阅读

扫码阅读本栏目已刊发文章



天津桥的故事